

2025年11月24日/星期一

责任编辑：南炎红 / 美编 李鹏
校对 商英 / E-mail:ycwbbj@126.com

金庸的山水密码： 在《神雕侠侣》中解锁运城“武侠秘境”

□记者 李婉玉

风陵夜话：一切故事的缘起

这条独特旅游线路的起点，设在晋、陕、豫三省交界的芮城风陵渡。

在《神雕侠侣》第三十三回中，黄河封渡，群豪被困于“安渡老店”，正是在这围炉夜话的烟火气中，通过往来旅人之口，“神

雕侠”杨过的传奇事迹得以铺陈，也点燃了郭襄此后一生的追寻。

现实中的风陵渡，作为历史上著名的黄河古渡，其千年来的喧嚣与熙攘，为这段文学叙事提供了最坚实可信的土壤。

中条山中奇遇：从传奇到现实

跟随着郭襄的脚步，线路深入中条山腹地。

书中“万兽山庄”与“倒马坪”的惊险奇遇，据考证发生在如今永济五老峰至盐湖凤凰谷

一带的崇山峻岭之中。

这里不仅是侠士们一展身手的舞台，更将运城雄奇的自然风光化为江湖传说的一部分。

“黑龙潭”即盐湖：文学与地理的巧妙互文

书中那片弥漫着神秘气息的黑龙潭，其描述与今天的运城盐湖高度契合。

“方圆七八里内草木不生”“逐年淤塞，成为一片污泥堆积的大沼泽”——这几乎是运城盐

湖的古貌写照。

如今，运城盐湖独具特色的“盐湖五绝”养生项目，让现代游客在享受康养之乐时，不经意间便步入了杨过与郭襄当年追寻九尾灵狐的奇幻场景。

编者按：当文学巨擘笔下的虚构江湖，与现实中古老土地的壮丽山河精准重叠，会碰撞出怎样的火花？

近日，一种新颖的文化解读指出，金庸先生在其经典武侠小说《神雕侠侣》中，竟以文学笔墨，为运城悄然勾勒出一条完整的“武侠主题”旅游线路。

这条隐匿于字里行间的“寻踪之旅”，正吸引着无数书迷与游客前来探秘求证。

百花深处：侠客的最终归宿

小说中化解了老一辈恩怨情仇的百花谷，被普遍认为是万荣孤峰山的文学映射。

金庸借杨过之口点明其地热奥秘，与当地丰富的地下矿藏资源形成巧妙呼应。

这片小说中的世外桃源，在现实中同样是一处清幽秀美的所在，它成为书中人物最终的归隐之地，也为这条武侠线路，增添了一抹温暖平和的色彩。

绝情谷底：爱情与希望的终极印证

整条线路的高潮与终点，落在了惊心动魄的绝情谷。

通过地理方位与情节的缜密推算，这个见证了杨过与小龙女16年生死之约、最终重逢的圣

地，其现实蓝本极有可能就是河津黄河大梯子崖。

这里壁立千仞、险峻壮美的风光，完美承载了小说中那段极致爱情所需的戏剧张力与崇高美感。

从纸页走向山水：文旅融合的新范式

这条贯穿运城多个核心景区的线路，完成了一次从文学想象到地理现实的完美投射。

它不再是生硬的景点堆砌，而是一场有故事、有情感、有血肉的文化深度体验。

业内专家认为，金庸武侠IP与运城独特山水资源的“跨时空合作”，为文旅融合提供了全新的思路。

它启示我们，文化底蕴深厚

的地区，完全可以借助经典文学作品的强大号召力与情感联结，将静态的风景转化为动态的、可体验的叙事旅程，让游客在“寻访杨过足迹”的过程中，自然而然地领略到本地的自然与人文之美。

这份来自文学大师的“意外之礼”，正等待更多人前来开启。

下一次的运城之旅，或许就是一本《神雕侠侣》，一场跨越现实与江湖的浪漫冒险！

网红明星助阵、非遗展演荟萃、地方小吃云集

岚山根·运城印象2025文商大集火热启幕

运城晚报讯(记者 赵泽艳)11月19日，以“民俗焕新 文商融合”为主题的2025文商大集正式在岚山根·运城印象景区启动。

这场融合文化、娱乐与美食的沉浸式盛会，将持续至12月31日，为市民与游客带来传统与潮流交织的冬日盛宴。

漫步景区，全天候沉浸式演绎随处可见，氛围感拉满。城门口，《村头赌局》《小丑杂耍》节目分时段登场，逗趣互动引得游人驻足；关公庙前，《招

贤纳士》情景剧再现历史场景，引人入胜；辣子坊旁，《“拳”王争霸》热烈开赛，划拳声和吆喝声此起彼伏；来福巷内，《手鼓表演》节奏轻快，满满的市井烟火气扑面而来……

传统文化是本次大集的“重头戏”。王家茶馆每日开设蒲剧交流大会，周一至周五有折子戏与蒲剧讲座，周末则升级为精彩蒲剧大戏与儿童剧，让游客在婉转唱腔中感受非遗魅力；醋坊更是开放传统酿酒过程，蒸料、发酵、熏焙、水

淋、晒醋等工序清晰可见，游客还能参与其中，并将亲手酿造的山西老陈醋带回家。

作为核心演艺区，毛主席文化广场堪称“欢乐高地”。《山妞斗舞》《河东舞狮》等节目定时上演，岚山根大舞台同步推出划拳大赛、杰少才艺大比拼等互动环节，抖音平台坐拥67.2万粉丝的网红“吕婆婆”近日也来到现场助阵，每日与游客欢乐斗舞，活力四射的互动将现场气氛不断推向高潮。

逛累了，美食与游乐区便是绝佳的“能量补给站”。景区美食街汇聚近200种地方特色小吃，豆腐脑、糖葫芦、羊肉串、油糕等琳琅满目，一站式满足游客味蕾需求；滑世界、小火车、摩天轮等亲子游乐项目趣味盎然。每位入园游客还可免费领取5个套圈，让欢乐持续不断。

景区特别提示，若遇雨雪天气等特殊情况，部分节目可能临时调整，游客可关注景区官方公众号或抖音号，及时获取最新活动资讯与节目安排。